

九三盛典厚情怀 桂中百廿启新程

——桂林市桂林中学初中部秋季学期开学典礼系列活动纪实

9月1日上午8时,桂林中学初中部2025年秋季学期开学典礼在解西校区隆重举行。今年恰逢桂林中学建校120周年与中国人民抗日战争胜利80周年,两段历史交相辉映,赋予新学年深远的历史意义。

桂林中学副校长、初中部执行校长全莉灵在致辞中回顾了学校百廿年来的育人历程,尤其提到杰出校友黄旭华院士投身国防、默默奉献的事迹,勉励同学们传承爱国奋进的桂中精神。她希望新生做到知礼明责、勤学笃行、勇于担当,将个人成长融入时代发展。

开学典礼后,初一年级举行了主题为“桂中百廿传文脉,初一新生逐梦行”的新生入学礼。仪式在“正

衣礼”中开始,学生自正衣冠,寓意端正身心。随后进行“求学礼”。全莉灵副校长寄语新生,尊师重道、守正创新。“恭师礼”包含“入学有礼、入学有证、入学有道、入学有志”四个环节。学生向老师行鞠躬礼,校领导为班级代表颁发“入学护照”,班主任带领学生在奎光楼前叩响“求知门”,击鼓鸣志,寓意启智明心。活动最后,新生持“入学护照”巡游校园,收集印章,书写心声,感悟百廿学府的文化积淀。

从开学典礼到入学礼,以“厚情怀”串联历史与当下,以“启新程”凝聚师生力量。整场活动融历史底蕴与育人使命于一体,传递出桂中在传承中创新、在奋进中启航的坚定信念。(李潜 黄芷璇)



▲班主任带领学生在奎光楼前叩响“求知门”,击鼓鸣志,启智明心。(学校供图)

桂林市叠彩区宝贤学校(初中部):

从种子到森林,以“成长第一课”开启新学期

2025年秋季学期,桂林市叠彩区宝贤学校(初中部)将紧扣“立德树人”根本任务,以“从种子到森林”为主题,通过覆盖师生的系列活动,打造兼具温度与深度的“开学第一课”,为新学期育人工筑牢根基。

校门第一课,沃土迎新芽。清晨的校门口,是“立德树人”的实践场。校长带领教师们微笑相迎,面对新生略显慌乱的排队,轻声地问好,始终以“允许试错、鼓励重来”的耐心进行引导。这堂“校门口的第一课”,把品德养放在首位,呼应着“立德树人”中“育人为本”的核心要义。

习惯第一课,在重复中扎根。学校将国防教育、内务整理与队列训练融入日常,作为习惯培养的重要课堂。学生在反复实践中沉淀规范,在不断坚持中内化习惯,让教育在“慢”的艺术中滋养新芽扎根成长。

生长第一课,红歌燃初心。学校以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日为契机,举办“薪声燎原·生生不息”新生红歌赛唱响校园,所



▲新生红歌赛活动现场(学校供图)

选曲目多源自音乐课本,既贴合日常教学,又在旋律中涵养家国情怀。《黄河船夫曲》《重整河山待后生》等经典曲目回荡校园,学子们在激昂歌声中感悟历史、传递信仰,让红色精神成为向上生长的力量。(覃茵)

传承中国精神

——桂林市铁路西小学2025年秋季学期开学典礼暨办学40周年成果展示活动纪实

本报记者 吴林峰

9月1日上午,桂林市铁路西小学隆重举行2025年秋季学期开学典礼暨办学40周年成果展示活动。本次活动以“传承中国精神,守正创新奋进”为主题,恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日到来,通过庄重的开学仪式与校园文化活动展演,全面展示学校四十载“为党育人、为国育才”的办学成果,凝聚新时代教育高质量发展共识,擘画学校未来发展新蓝图。

开学季的清晨,旭日东升,秋意渐浓。此时的校园里,花团锦簇,鸟语花香,风景独好,处处洋溢着朝气蓬勃的新气象。伴随着悠扬激昂的旋律响起,校领导、老师与校礼仪队成员微笑伫立,向入校师生挥手致意。

令人惊喜的是,几台科技机器人也加入到欢迎队列中,挥动机械臂,迎接师生们返校。孩子们的好奇心被瞬间点燃,纷纷围拢过来,争先恐后地与机器人握手、打招呼,更有孩子大胆地送上拥抱。这温馨有趣的互动场景,如同跳动的音符,奏响了一曲灵动和谐的秋日乐章,架起了一座科技与童心沟通的桥梁,教育创新的新篇章由此开启。

上午8时30分,开学典礼在庄严肃穆的《义勇军进行曲》中拉开帷幕。鲜艳的五星红旗在学生旗手与高速路交警大队警官的共同护卫下冉冉升起,全场肃立注目。全校师生、学校领导及友邻单位嘉宾齐声高唱国歌。礼毕后,“忠于祖国,为祖国服务”的呼声与“读书明理,成志于学”的校训诵读声铿锵有力、气势磅礴,久久萦绕在校园上空。80年前,这片土地曾见证中华民族以铮铮铁骨赢得抗战胜利;80年后,五星红旗与飘扬的红领巾交相辉映,历史与现实在此刻完成庄严接力。

活动伊始,桂林市铁路西小学党支部书记、校长蒙然为全校师生带来主题为《赓续抗战精神

凝聚民族力量 迈向崭新征程》的新学期思政第一课。他以学校发展历程为脉络,将抗战精神与校训精神深度融合,提出面对世界百年未有之大变局,全校师生要站在新的历史起点上,传承抗战精神,筑牢理想信念之基;弘扬中国精神,凝聚团结奋斗之力;勇担时代使命,谱写青春奋进之歌。

蒙然强调,学校已经走过四十年,历经建设初期的艰苦奋斗到创新时期的探索攀登。教师德才兼备学生积极向上,一代代各族师生以忠诚担



▲在校园红领巾讲解员引领下,与会领导嘉宾参观校史墙。(蒋林珠 摄)



▲新学期、新气象,科技机器人迎接师生返校。(蒋林珠 摄)

▲与会领导嘉宾与参演学生代表合影留念。(蒋林珠 摄)

当铸就工匠精神,构建了集传统文化传承、数字教育创新、五育融合发展于一体的特色办学矩阵,为学校的发展书写了浓墨重彩的一笔。这些辉煌成绩蕴含着学校的精神密码与宝贵财富,同样也是中国精神的真实写照和缩影。今天在座的每一位铁路西人都有责任和义务将这种精神传承下去。传承好每一个优秀的精神品质,才能守护好我们共有的精神家园。

象山区教育党工委委员、教研室副主任夏莺在致辞中,用“三个坚持”高度肯定和积极评价学校的发展。一是坚持铸牢中华民族共同体意识,开展了剪纸非遗教学及“中国精神我来寻、

先辈热血铸就民族之魂 人工智能驱动时代之轮

——桂林高铁园外国语学校举行2025年秋季学期开学典礼

9月1日上午,桂林高铁园外国语学校举行2025年秋季学期开学典礼。刘新来校长、刘昊玺董事长、后勤副校长赵冠雄、党总支专职副书记陈可发等学校领导与全校师生、家长代表齐聚校园,凝心聚力擘画教育蓝图,共绘高质量发展新篇。

典礼上,刘新来校长以“抗战胜利80周年精神传承”与“人工智能教育基地建设”为主题发表致辞。他强调,纪念抗战胜利80周年不仅是回望历史,更要培养师生“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀。全校师生要站在新的历史起点上,传承抗战精神,勇担时代使命,谱写青春奋进之歌。面对人工智能教育时代的到来,刘新来提出学校将建立人工智能教育基地的构想,通过AI课程体系与实践平台,让学生掌握“面向未来的核心能力”。他寄语同学们:“先辈热血铸就民族之魂,人工智能驱动时代之轮。希望同学们树立远大理想,积极投身科技浪



▲刘新来校长为特等奖获得者颁发奖学金。(学校供图)

潮,把握发展机遇,争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

接下来,小学部喻博文、初中部蒋昕彤、高中部文浩阳三位学生代表先后发言,分享校园收获、青春理想与学习方法,展现学子积极风貌。家长代表侯宁夏女士鼓励学子珍惜机遇,涵养品德,将个人理想融入国家发展。随后,小学部钟共甘副校长、初中部梁田主任、高中部李芳副校长宣读各学部获奖学生名单,学校颁发奖学金,激励学子奋发向上,勇攀高峰。

新学期,新起点,新征程。桂林高铁园外国语学校全体师生将继续秉持“立德树人,全人发展”的办学思想,铭记历史,继往开来,以更加饱满的热情和昂扬斗志,共同书写桂林高铁园外国语学校更加辉煌的明天。

(余碧娟)

以竹为笔传清廉 非遗扎染启新程

——桂林市西南中心校2025年秋季学期开学注册日活动纪实

本报讯 桂林市西南中心校在2025年秋季学期开学之际,举办“以竹为笔传清廉,非遗扎染启新程”主题特色活动。全校师生通过非遗扎染体验、清廉文化展示等特色环节,开启新学期第一课。

活动现场,最引人注目的莫过于“竹宝宝跨栏”游戏。色彩鲜艳的跨栏上印着“闪闪发光”“未来可期”等励志字样,孩子们迈着轻快步伐跨越障碍,小手紧握竹制毛笔模型,寓意“执笔书廉洁,跨步向未来”。一个二年级学生兴奋地告诉记者:“我最喜欢跨栏游戏,感觉自己像个小勇士!”

在“留下你的笑脸”签到墙前,一年级新生家长们陪伴孩子签下名字、画上笑脸,在“你好,闪光的小孩”主题牌前合影。“这是孩子第一次参加小学开学活动,学校将清廉教育和传统文化相结合的方式很有

创意。”新生家长王女士说道。

来到非遗扎染体验区,专业老师正在指导孩子们学习折叠布料、捆扎橡皮筋、调配染料技巧。蓝白相间的扎染作品在阳光下泛着涟漪。孩子们小心翼翼地展开自己的作品,脸上绽放出灿烂的笑容。校长王利珍向记者介绍,通过扎染工艺中的“留白”技法,我们要向孩子们传递“清廉质朴”的生活态度。每件作品都独一无二,正如每个孩子都有自己的闪光点。

桂林市西南中心校将持续探索“非遗+德育”特色育人模式,通过文化体验活动,让清廉种子在孩子们心中生根发芽。本次活动不仅帮助新生快速适应校园生活,更以润物无声的方式传承传统文化,培育时代新人。

(记者吴林峰 通讯员卢贞凌)



▲同学们通过非遗扎染体验、清廉文化展示等特色活动,开启新学期第一课。(学校供图)

守正创新奋进

——桂林市西南中心校2025年秋季学期开学注册日活动纪实

少年》,动作刚劲有力,英姿勃发,绽放出新时代青少年的朝气与活力;三年级学生表演的情景剧《非遗里的中国》,带领观众走进“非遗”的世界,感受和体验中华传统文化的独特魅力;而《唐诗里的中国》,用“舞蹈+朗诵”的表现形式,诗中有画,舞中有情,让观众仿佛穿越到千年前的大唐盛世,将诗词世界的意境与情感展现得淋漓尽致;还有二年级的《小水花》用稚嫩舞姿传递童真,强烈地表达出孩子们对美好生活的追求与热爱;五年级《五十六个民族一家亲》压轴登场,同学们身着色彩斑斓的民族服装,在欢快的旋律中载歌载舞,灵动的舞姿铺展成民族大团结的绚丽画卷,传递着五十六朵民族之花手挽手、心连心的深厚情谊。台下的观众纷纷举起手机和相机记录下这些精彩美好的瞬间。

整场文艺展演主题鲜明,内容丰富多彩,充满正能量。师生们满怀激情与梦想,用舞蹈、诗朗诵、舞台剧等艺术表现形式,重温中华国学经典文化,铭记历史,讴歌新时代,唱响中国梦,将铁路西学子对祖国、对人民、对家乡的无限热爱尽情抒发与表达,以实际行动向纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、学校办学40周年成果展示活动献礼。

文艺展演结束后,在校园红领巾讲解员引领下,与会领导嘉宾兴致勃勃地参观校史墙,详细了解学校建校历程、发展成果、校园文化和新设施建设情况。从校史墙移步教学楼走廊,大家时而驻足欣赏老照片与实物展示,时而凝视着往来穿梭的师生身影——洋溢着青春活力的青年教师和身着干净整洁校服、脸上绽放着灿烂笑容的学生。目睹此景,嘉宾们对学校近年来发生的翻天覆地的变化惊叹不已。

桂林市铁路西小学将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕立德树人根本任务,以办学40周年成果展示活动为契机,全面深入贯彻党的教育方针,铸牢中华民族共同体意识,始终坚持“守正创新,立德树人”的办学目标,积极践行“以人为本,教学相长,师生共同发展”的办学理念,以守正筑牢根基,以创新激发活力,用实干诠释“铁路西精神”,用行动践行“为党育人、为国育才”使命,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗,努力书写新时代教育发展的新篇章。



▲师生们在文艺展演中重温中华国学经典文化,铭记历史,讴歌新时代,唱响中国梦。(蒋林珠 摄)



希望教师们牢记“为党育人”使命,以高尚师德与精湛技艺助力学生成长,适应教育新要求;三是希望同学们践行“读书明理,成志于学”校训,厚植家国情怀,强健体魄、磨炼意志,争做民族复兴接班人。

四十年的文化积淀,孕育了铁路西小学独特的校园魅力;新时代的少年风采,将在这里精彩绽放。接下来,就让我们一起走进文艺表演环节,感受师生们的青春活力与艺术才华。

由学校合唱社带来的舞台剧《蚂蚁和西瓜》,用憨态可掬、生动有趣的演绎,展现出团结协作的力量;六年级同学演绎的舞蹈《发光吧